

# 文明宁波：以核心价值观铸魂造魄

## 编者按

核心价值观承载着一个城市文明创建的精神追求与价值体认，具有强健的生命力、凝聚力、感召力。

2015年以来，我市根据中央《关于培育和践行社会主义核心价值观的意见》精神，研究制定了《宁波市培育和践行社会主义核心价值观落地小落实行动纲要》，并每年下发年度工作方案精心组织实施，以培育践行社会主义核心价值观为文明城市创建铸魂造魄。

“厚德镇海”“溪上慈风”“诚信街区”“寻访四明抗战印迹”媒体行动……三年来，136个市级重点项目被确立并实施。这些项目的落地落实，有效推动了社会主义核心价值观进机关、进学校、进企业、进农村、进社区、进家庭。

市文明办主办的“砥砺奋进的五年——宁波市精神文明建设系列成就巡礼之社会主义核心价值观十佳项目评选活动”日前揭晓。这些项目的生动实践，通过教育引导、舆论宣传、文化熏陶、实践养成、制度保障等，使社会主义核心价值观内化为人们的精神追求，外化为人们的自觉行动，从而让文明的种子播撒到四明大地更多人的心田脑海，生根开花。

## 寻找“最美家庭”活动

### ——倡导崇德向善家庭氛围

市妇联围绕党政中心，积极开展入市的市级重点项目建设，聚焦寻找“最美家庭”光荣榜，累计选树了140户宁波市“最美家庭”、35户省级“最美家庭”、4户国家级“最美家庭”，其中象山的陈淑芳家庭作为全国首届文明家庭代表，进京接受表彰。

市妇联深入推进家风家训宣传培训活动。在前期广泛调查摸底基础上，开展好家风好家训十大名村评选活动，不断丰富全市文明

家庭创建工作的载体。积极利用传统媒体和新媒体，评选表彰10个最具宁波特色好家风好家庭村落，倡导崇德向善的良好家庭氛围。

市妇联积极举办家庭主题节庆活动。结合全省好家风建设推进会上的有关要求和宁波实际，充分发挥广大妇女和妇联组织的独特作用，联合市文明办将节庆活动办到村口，设计和开展紧贴妇女内在需求的活动，以表彰先进、节目汇演等形式，让“群众演、演群众、乐群众”，激发妇女和家庭崇德向善的内在自觉，全面展示全市家庭文明建设成效。

## “文化国税”建设

### ——“以文化人、以文兴税”

近年来，宁波市国税局立足国税工作实际，积极开展文化国税建设，注重培植、推陈出新，发挥文化凝魂聚力、固本强基的作用，为落细落小落实社会主义核心价值观打下坚实的思想基础，取得了明显成效。

宁波市国税局将2016年定为文化国税建设推进年，2017年定为创新发展年，“以文化人、以文兴税”理念在系统内全面树立。该局完成了全市国税系统共同价值追求的顶层设计，勾画了“法治国税、担当国税、活力国税”的目标愿景，“知·行”行业品牌和“允公允礼、追求卓越”宁波国税精神，并提出了以“文化+”的形式从精神、法治等六个维度

共建的具体内容，搭建起了文化国税建设总体框架体系。该局通过成立中共宁波市国家税务局党校，设“国税讲堂”“道德讲堂”，召开“家文化”现场会，拍摄《青税管家》微电影等各种新颖丰富的载体推进文化国税建设。

通过文化国税建设，市国税局近几年来收获了颇多的精神成果，在2015、2016年度全国纳税人满意度调查中，分别名列36个省市国税部门第三名、第二名，截至目前，有国家级文明创建成果40余个，新产生全国税务系统先进集体1家、先进个人1名、全国巾帼文明号1家、全国青年文明号2家，涌现出“中国好人”1名。

## “地铁行、文明行”主题活动

### ——掀起文明出行新风尚

随着轨道交通1号线、2号线的相继开通，地铁出行成为市民的重要出行方式之一，地铁也成了展示城市文明风采的重要窗口之一。为此，市轨交集团策划推出“地铁行、文明行”主题活动。

2015年“地铁行、文明行”系列活动以打造“文明人、文明风、文明味、文明线”为载体，活动开展以来，组织了随行志愿服务、志愿服务大篷车等爱心志愿活动，大力引导“右立左让”“爱心空座”“轻声细语我喜欢”“无饮食车厢”等文明行为，全面掀起文明出行的新风尚。

2016年度“地铁行、文明

行”系列主题活动共有五项，即传递文明声音、倡导文明风尚、建设文明线路、展示文明风采、树立文明品牌。随着地铁客流量日渐提升，文明出行显得更为重要。为了进一步规范市民地铁出行行为，提升宁波城市文明形象，2016年正式发布了《宁波地铁文明公约》，成为宁波市首部文明公约。

“地铁行、文明行”系列活动开展以来，得到了全社会的广泛参与和一致认可，在活动带动下，地铁沿线涌现出了一批文明礼让、助人为乐、弘扬美德的感人事迹，文明之花正在宁波地铁孕育、绽放。



“地铁行、文明行”系列主题活动开展志愿服务。



城管义工志愿服务展风采。



“溪上慈风”文明示范线美景。

## 城管义工 长效服务管理体系建设

### ——实现“互联网+”智能化管理

城管义工长效服务项目，主要是通过建立大数据平台，将全市在册城管义工数据平台，目前先期22000余名信息完善的义工、30家协会的二级组织信息已经导入平台；建立独立域名的官方网站，给每个义工一个账号密码，实现智能化管理、成为新的社会对接平台；推出微信公众号，将公众参与城市管理、享受城市管理便民服务的渠道在手机终端可以便捷使用，突出特色服务、便民服务亮点。

市城管局通过“一个平台、

一个网站、一个公众号”建成“城管义工长效服务管理体系”，实现各级组织智能化地管理社会服务组织、实现智能化地参与，加强组织的生命力，具有典型带动意义。

该项目破解了志愿服务组织时间记录的主观不确定性和客观解决诚信不足等弊端，破除协会与义工个体间的互动性欠缺等一系列问题，树立起城管义工“互联网+”的概念，改变原先纸质、人对人的线下对接模式，实现资源共享、促动项目建设。

## “访名村、记乡愁”系列大型主题公益活动

### ——共同守护集体记忆

市规划局抓住“乡愁”这一情感与现代人们日益丰富的精神文化需求两个关键，选择“访名村、记乡愁”作为活动主题，贴近百姓，引发共鸣。

活动中，市民通过访名村寻“乡魂”，感受宁波本土优秀传统文化与价值观，让市民在新型城镇化过程中能“看得见山、看得见水、记得住乡愁”，在活动过程中，市规划局每年推出四条精选名村、古道行走路线，通过现场

走访，使参与者既看到保护取得的成效，也发现工作中的不足，增强社会各界对历史文化资源的关注和保护意识，促使历史文化名城名镇名村保护与城乡发展和谐俱进。

市规划局在具体实施上注重参与互动，通过线上线下多种渠道充分听取群众对于名城保护工作的意见建议，呼吁更多的公众参与唤醒“阿拉故土”的行动。

## “溪上慈风”文明示范线建设

### ——推动新农村建设向“各美其美”转变

慈溪市在农村精神文明创建过程中，注重人文自然和谐发展，突出农村特色和乡村韵味。在2016年推出首条能传承文化、特色鲜明、留住记忆的宁波市“绚丽浙东”之“溪上慈风”文明示范线的基础上，2017年又拓展新增“锦绣田园”“海韵风情”两条文明示范线，将全市9个镇20个村（点）的文明元素进行挖掘和串联，并通过新建改造、梳理式建设和整村景观式打造等形式，推动新农村

建设由“千村一面”向“各美其

美”转变。特别是“溪上慈风”文明示范线，以“慈风”为“基因”，分别对线上4个村冠以“和风徐福”“古风方家河头”“清风潘岙”“家风任佳溪”之称，并根据各村特色进行综合改造提升，充分激活了示范线的文明潜质，使其外有“颜值”，内具“气质”。仅2016年一年就吸引游客近50万人次。方家河头村和任佳溪村均被评为2016年宁波市“最洁美村庄”。

## 婚丧礼俗整治活动

### ——有力带动社会风气整体好转

“一场人情一月薪，一桌酒宴三分奔”，为了破除大操大办的陋习劣俗，象山县2016年全面开展以“二倡导二禁止一规范”（倡导婚丧事简办，倡导不送、不收非亲属礼金，禁止乱放烟花爆竹、鸣放电子礼炮和纸礼炮等扰民行为，禁止搞封建迷信活动，规范整治婚丧用品市场）为主要内容的婚丧礼俗整治。新规正式执行以来，与去年同期相比，宴请人数、停柩时间、花圈数量以及迎新、送葬车辆均大幅下降，有力带动了社会风气整体好转。

象山县盯准实效“立新规”，多层次构建组织保障，将婚丧礼俗整治列为党建“头号难题”，以“一号文件”形式出台实施意见，并一对一突出精准发力，针对党员干部、农村干部、“两代表一委员”等不同对象分类制定相应管理措施。同时，多元宣传“赢共识”，开展引导式宣传，充分发挥传统媒体的舆论引导作用，推出互动式宣传，抓好面对面宣传。特别是严守执纪“守底线”，坚持管控强联动，坚持督查全程化，坚持执法零容忍。

## “和美家风 德润奉化”活动

### ——倡导慈孝和谐勤俭节约的家风

2017年，奉化区大力开展“和美家风 德润奉化”活动，相继组织开展“家风故事·亲子绘画”情景剧大赛、两岸婆媳文化节、“寻找奉化”“最美家庭”“秀美溪溪、和谐花香”等活动，倡导慈孝和谐、勤俭节约的家风，实现社会风气向善向上向好转变。

奉化区整理编印《奉化家训族规》《奉化家风故事》《两岸婆媳

好家书·好家风》，拍摄《忠孝有声天地老》家风故事纪录片，推动家训“挂厅堂、进礼堂、驻心堂”。

该区深入挖掘本土优秀家风家规家训、总结提炼廉洁家风建设成果，通过建立奉化区家风教育馆、奉化区家风园，举办“清风正气传家远”等活动，进一步深化党员干部廉洁家风建设。

## 善园建设

### ——多领域集成公益平台

善园是鄞州区政府与民间公益团体共同打造的志愿公益综合体，项目提出了“再建义善鄞州”的倡议。善园总投资5000万元左右，2015年开始建设，2017年7月全面开园，成为全省首个集展示、体验、参与、服务、公益创导于一体，具游览、休闲、教化之功能的综合性的志愿公益平台和载体。

2016年以来，上线公益慈善项

目400余项，筹集善款800多万元，惠及5000余弱势群体。组织开展了“陪您祛除眼中的雾霾——白内障复明工程”、甲醛检测爱心漂流、“牵手筑梦”甘肃支教等多个项目，主办了第九次中华慈善百人论坛，成功举办“益立方公益创业班”，顺利对接腾讯公益“99公益日”，举办了2016年鄞州区公益创投大赛，较好地发挥了社会效应，助力“爱心宁波”“义善鄞州”建设。

## 市公共信用信息平台建设

### ——归集2300多万条自然人信用信息

近年来，市发改委以信用平台建设为抓手，积极推动各领域信用信息的记录、公开、共享和使用，加快构建以奖惩制度为核心的社会信用体系运行机制。

市发改委通过不断完善政策制度框架，加快信用体系建设顶层设计工作，积极推进信用制度建设和建立健全工作考核机制。2016年市公共信用信息平台一期建设完成上线，为我市近1000万实有人口建立了公共信用档案，

归集了公安、民政、人社等15个部门的2300多万条自然人信用信息，接入共享了6000多万条企业信用信息。

平台实现了信用信息归集、查询、公示、共享、异议处理以及数据追溯审计六大功能，对公共信用信息进行全过程“一站式”管理，为政府部门、企业和社会公众提供信用信息服务。公民个人可以凭身份证明在服务窗口查询自己的信用记录报告。

